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1 IOKA3ATEJIM U KPUTEPUU OLIEHUBAHUSA KOMIIETEHIIMIA HA PA3-
JIMYHBIX OTAITAX UX POPMHUPOBAHUSA, OIIMCAHUE HIKAJI OIIEHUBA-
HUA

1.1 IlepeyeHb KOMIETEHIIH

[Tporiecc wW3ydeHHss AMCUUIUIMHBI HalpaBieH Ha (OPMUPOBAHUE CIEAYIOIIUX

KOMIIETEHLIAN:
- YK-4 cnocoOHOCTh OCYHIECTBIISATH JIEIOBYI0O KOMMYHHUKALIUIO B YCTHOW H

NUCbMEHHON (¢opMax Ha TOCYIapCTBEHHOM s3bike Poccuiickoit denepanuu  u
MHOCTpPaHHOM(BIX) sI3bIKE(aX)



1.2 Iloka3aTe/ i M KPpUTEPUH OLIEHUBAHUS KOMIIETEHUMIA HA Pa3JIMYHBIX 3Tanax ux GopMupoBaHus

KoneunbiMu pe3ynbTaTaMu OCBOSHUS MPOTPAMMBI TUCIUTUINHBI SBIISIOTCS C(OPMUPOBAHHBIC KOTHUTUBHBIE JTECKPUITOPHI «3HATHY,
«yMeThy, «Bnanetb» (31, V1, B1, 32, V2, B2, 33, V3, B3, 34, V4, B4), pactiucanHbie M0 OTJEIbHBIM KOMIETEHIUSIM. DOpMUPOBAHUE ITUX

I[eCKpI/IHTOpOB HpOI/ICXOI[I/IT B TCUCHUC I/I3y‘-ICHI/I$I JUCIHHUIIJIWUHEI I10 3TallaM B paMKaX pa3J’II/I‘-IHOFO B4 SaHHTI/Iﬁ n CaMOCTOﬂTeHBHOﬁ pa6OTBI.

CTpykKTypa KOMIETeHIHU

OO0y4aromuiics T0HKeH:

3HaThb:

- IpaBHJIa IOCTPOCHUS MPOCTHIX U CIOKHBIX MPEATIOKEHUH Ha MpodeccnoHalbHbIe TEMbI, OCHOBHBIE 00IIEYIOTpeOUTENbHbIE I1arojsl (ObIToBas u npodec-
CHOHAJIbHAS JICKCUKA), TIPaBUJIa YTEHUS U MEPEBOa TEKCTOB MPOQPECCHOHAILHON HAIIPaBJICHHOCTH;

- IEKCUYECKUIT MUHUMYM MWHOCTPAHHOTO SI3bIKA, OTHOCSIINIICS K OMUCAHUIO MTPEIMETOB, CPEACTB U MPOLIECCOB MPOdECCHOHATBHON NeSTEIbHOCTH, 0COOEH-
HOCTH IIPOU3HOIIICHHUS;

- HOPMBI, IIPaBUJIa ¥ CIIOCOOBI OCYIIECTBICHHUS] KOMMYHHUKAIIMU B YCTHOW U MUCbMEHHOM (JOpME Ha PyCCKOM U MHOCTPAHHOM SI3bIKaX JUIsl pEHICHUS 3a/1a4 B
TUTIOBBIX CUTYALUSIX MEXIMYHOCTHOTO U MEXKYJIHTYPHOTO B3aMMOICUCTBUS;

Ymern:

- YMEET BBINOJHATH KOPPEKTHBIM YCTHBIN ¥ MUCbMEHHBIH I1EPEBOJ C MHOCTPAHHOTO S3bIKa HA IOCYJapCTBEHHBIN A3bIK PD 1 ¢ rocy napcrBeHHoOro si3bika PO
Ha MHOCTPAHHBIN SI3bIK NPOPECCHOHANBHBIX TEKCTOB

- CTPOUTH IPOCThIE BHICKA3bIBaHUS O ce0e U 0 CBOEH Mo eCCHOHATLHOM AeITeNbHOCTH, yUaCTBOBATh B JUAIOrax Ha 3HAKOMbIE 001111e U TPo(hecCHOHATbHbIE
TEMBI;

- IPaBWIBHO NMPUMEHATH opdorpaduueckue, MyHKTyallMOHHbIE HOPMBI B MUCBMEHHOM PEYM, BECTU JIEJIOBYIO U JIMUHYIO MEPENUCKY Ha roCy1apCTBEHHOM
sa3bIke PD 1 MHOCTPaHHOM SI3BIKE;

Baagern:

- HaBBIKaMU TepeBoJIa OPHUIHATBHBIX U TPO(HECCHOHATBHBIX TEKCTOB C MHOCTPAHHOTO SI3bIKa HA PYCCKUH, C PyCCKOTO SI3bIKa HA MHOCTPAHHBIN JIJIs1 TUYHBIX
HeJei;

- HIHOCTPaHHBIM SI3bIKOM Ha YpOBHE, HEOOXOAMMO U JOCTATOYHOM JJIsl YCTHOTO MPEACTABIECHUS PE3yIbTaTOB CBOEH AESITENbHOCTU U OOIIEHHS B Tpodeccu-
OHAJILHOM CpeNE;

- HaBbIKaMU KOMMYHHKAITMH B TUCBMEHHOM U JIEKTPOHHOU (hopMe, yUUTHIBasi OCOOCHHOCTH CTHIIMCTUKHA OQULIUATHHBIX U HEOPHUIHATIBLHBIX TUCEM, COIHO-
KyJbTypHBIE pa3iauuns B opMaTe KOPPECTIOHICHIINN Ha PyCCKOM U MHOCTPAHHOM (-BIX) SI3BIKAX;

Ta6muma 1 — COOTBETCTBUE DTAIIOB (YPOBHEM) OCBOEHU I KOMITETEHLIMU ITJIAHUPYEMbIM PE3YJIbTATAM OBYUEHMS Y KPUTE-
PVAM X OUEHNBAHUA



Kputepun onennBannsi pe3yJbTaToB 00y4eHUs!
Jtan (ypoBeHb) 0CBOEHHS KOMIIETEH-

auu ba3oBb1it IIponBuHyTHII Bricokuii

(Y 1OBIIETBOPHUTEIHHO) (Xoporo) (O1mmuno0)
IlepBblii 3TAN B nenom ycnemHoe, HO He cucTeMaTuue- | B 1enoM ycnemmHsoe, Ho cofepikaiiee OT- | Y CIEIIHOE U CUCTEMAaTUYECKOE YMEHHE
(Hagano popMHPOBAHMS) CKOE€ YMEHHE BBIMOJHITH KOPPEKTHBIM | JeNbHBIE MPOOENbl YMEHHE BBIMOJHSTH | BHINOJIHATH KOPPEKTHBIA YCTHBIH U

[lepeBonuT odunmansHble 1 NPodeccho- | YCTHBIM U MUCBMEHHBINA TIEPEBOA C MHO- | KOPPEKTHBIH YCTHBIH M MHUCHMEHHBIN I€- | MMCHbMEHHBIN MEPEeBOJ C HHOCTPAHHOTO
HaJIBHBIE TEKCTBI C THOCTPAHHOTO A3BIKA | CTPAHHOTO SI3bIKa Ha TOCYJApCTBEHHBIN | PEBOJ C MHOCTPAHHOTO A3bIKA HA TOCYAAp- | A3bIKA HA TOCYJApCTBEHHBIN A3bIK PO 1
Ha PYCCKHI1, C pyCCKOIO sI3bIKa HA UHO- | s13bIK PD 1 ¢ rocyaapCTBEHHOIO sI3bIKa | CTBEHHBIN s13bIK PO U € rOCyAapCTBEHHOIO | € TOCYIAapCTBEHHOrO sA3blka PD Ha uHO-
CTPAaHHBIN JJIs TUYHBIX LIEICH P® na mHOCTpaHHBIN s3BIK Tpodeccuo- | a3bika PO Ha MHOCTpaHHBIH S3bIK Ipodec- | CTPaHHBIA S3BIK  MPO(GECCHOHATBHBIX
HaJIBHBIX TEKCTOB 3Hasl MPaBWJIa ITIOCTPO- | CHOHANBHBIX TEKCTOB 3HAs MpPaBHJIA IO- | TEKCTOB 3HAas MpaBWIa MOCTPOCHUS
€HUS IIPOCTBIX U CIIOKHBIX MIPEUIOKEHUN | CTPOSHMS MMPOCTBIX U CIOXKHBIX PEATIONKE- | MPOCTHIX U CIOKHBIX MPEUIOKEHHNA Ha
Ha npoeccHOHabHBIE TEMBI, OCHOBHBIC | HUI Ha MPOQECCHOHANLHBIC TEMBI, OCHOB- | Tpo(decCHOHaNbHBIE TEMbl, OCHOBHBIE
00IIeYOTPEOUTENBHBIC TJ1aroJibl (OBITO- | HbIe  OOIICYNOTPEOUTENbHBIC —TJIAroJibl | OOLICYNOTPEOUTEIbHBIC IIArojbl (ObI-
Bas 1 IpodeCCUOHANbHAS JIEKCHKA), TIpa- | (ObITOBas U mpodecCHOHANBHAS JIEKCUKA), | TOBas U MpodeccrnoHambHas JIEKCHUKa),
BUJIa YTEHHS U TEepeBOJa TEKCTOB IpO- | IpaBUjIa YTEHUS U NIepeBO/ia TEKCTOB MPO- | MpaBWiia YTEHUS U TMEepeBOjia TEKCTOB

(eccroHaNbHON HaNpPaBIEHHOCTU (eccroHaNbHON HANPaBIEHHOCTU npodecCHOHAILHON HAITPaBICHHOCTH
Bropoii 3Tan B uenom ycneniHoe, HO He cucTemMaTuue- | B menoM ycnemmHsoe, HO coaepikaiiee OT- | YCIEMHOE U CUCTEMAaTUYECKOE BIaje-
(nponomxenue GOpMUPOBAHHS) CKO€ BJIaICHUE MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM Ha | JeJbHbIE NPOOesl BIaJCHHE WHOCTPaH- | HUE€ WHOCTPAHHBIM SI3BIKOM Ha YPOBHE,
Bnaz[eeT HWHOCTPAHHBIM S3bIKOM Ha YPOBHE, HCO6XO}II/IMOM U O0CTAaTOYHOM | HBIM SA3BIKOM Ha YPOBHEC, HGO6XOILI/IMOM u HGO6XOI[I/IMOM 1 JO0CTATOYHOM IJIA YCT-

YpOBHE, HEOOXOITUMOM U IOCTaTOYHOM | JUISI YCTHOTO TIPENCTaBJICHHS Pe3yJbTa- | JOCTaTOYHOM [JIsi YCTHOTO IIPEJCTaBiie- | HOTO  MPEACTaBICHHUS  pe3yJbTaToB
JUIsl YCTHOTO NIPEACTABJICHUS PE3yJIbTaTOB | TOB CBOCH JESTENbHOCTH M OOIIEHHS B | HUS PE3YJIbTATOB CBOEH JIEATEIBLHOCTH M | CBOEH JESTEIHbHOCTU U OOLIEHUS B IIPO-
CBOEH JIeATETLHOCTH M OOIIEHUS B IPO- | Mpo(decCHOHATIBHOM cpelie 3Has JeKCH- | oOmeHus B mpodeccHOHaIbHON cpefe | (eccHOHaNbHOM cpene 3Has JeKCHYe-
(heccuonambHOM cpesie YECKUH MUHUMYM HHOCTPAHHOTO SI3bIKa, | 3Hasd JIEKCUYECKMH MUHHMYM HWHOCTPaH- | CKHIl MHHHUMYM HHOCTPAHHOTO fA3BIKa,
OTHOCSILLIMICS K ONMHUCAHHUIO NPEIMETOB, | HOTO SI3bIKA, OTHOCSALIMKCS K OIMCAHUIO | OTHOCSILIUICS K OIMCAHUIO IPEIMETOB,
CPEICTB M TPOLECcCOB NpodeccrHoHalb- | MPEIMETOB, CPEACTB U IIPOLIECCOB MPOQEc- | CPEACTB U MPOLECCOB MPOoecCHOHaANb-
HOU JIeATENTHOCTH, OCOOCHHOCTH MPOU3- | CHOHAILHOU JEATENILHOCTH, 0COOEHHOCTH | HOM JesITeNbHOCTH, 0COOEHHOCTH TPO-
HOILIEHUS MIPOU3HOIIEHUS W3HOIIEHUS

OTansl (I)OpMI/IpOBaHI/Iﬂ KOMHCTGHHI/Iﬁ PCAIUIYIOTCA B XO0AC OCBOCHUA JUCHUIIIMHBI, YTO OTPAKACTCA B TCMATUYCCKOM IIJIAHC TUCIIH-
IIJIMHBI.




1.3 Onucanue mKaJ oneHUBaAHUSA

J1J1s1 OLIEHKU COCTaBJIAIONINX KOMIIETCHIIMH MPY TeKYILeM KOHTPOJIe U TPOMeKYTOYHOI
aTTecTAlMU UCTIONB3YETCs OAITbHO-PEUTHHTOBAs cUCTEMa OIeHOK. [Ipy OIleHKe KOHTPOIBHBIX
MEPONPUITHIA MpernoaBaTellb PYKOBOACTBYETCSI KPUTEPUSIMU OLICHUBAHMS PE3YJIbTaTOB O0yue-
Hus (Tabnuua 1), cymmupyet Oaibl 3a KaK10€ KOHTPOJIbHOE 33JaHHUE U IEPEBOIUT MOTYYEHHBIN
pe3yibTaT B BepOAIbHBIN aHAJIOT, pyKOBOJCTBYSChH TabmwuIek 2 u hopmyJoi 1.

Tabnuna 2 — ConocTaBieHHEe OLIEHOK KOTHUTUBHBIX JIECKPUIITOPOB C PE3YyJIbTaTaAMH OCBO-

CHHA IIPOrpaMMbl JTUCHUIIIIMHBL

Beinoa-
HEHHUe BepoanbHubiii
baun CooTBeTcTBHE TPEOOBAHUSIM KPUTEPHS
KpHTe- aHaJor
pusi
1 2 3 4
85-100%
. . . OT Mak-
pe3yJbTat, CoAep KAl NOIHBIN PaBUIIbHBIN OT-
5 BET, [IOJJHOCTHIO COOTBETCTBYIOLINM TpeOOBaHUSAM CMATET o rmamo
HOT'O KO-
KpUTEpUs
JIUYECTBA
0amioB
75-
pe3ybTaT, CoJIep KaIUi HeTIOTHBIN paBWIbHbIN | 84,9% oT
OTBET (CTENeHb MOJHOTHI 0TBeTa — Oosiee 75%) win | Makcu-
4 OTBET, COJIEprKallNil HE3HAUNTEIbHbIE HETOYHOCTH, MaJlb- XOpOIIO 3a-
T.€. OTBET, UMEIOINI HE3HAUUTEIbHbIE OTCTYIIE- | HOTO KO- YTEHO
HUS OT TpeOOBaHUI KpUTEpHs JM4YECTBa
6amioB
60-
pe3yJIbTarT, COAEpKAIIUNA HENOJIHBIA TpaBMWIbHBIN | 74,9% ot
OTBET (CTeNeHb MOJIHOTHI OTBETa — J10 75%) UK OT- | Makcu- yZOBJIE-
3 BET, COAEPKAIINNA HE3HAUYNTEIIbHBIE HETOYHOCTH, MaJlb- TBOpH-
T.€. OTBET, UMEIOINI HE3HAUUTEIbHBIE OTCTYIUIE- | HOTO KO- | TEJIBHO
HUS OT TpeOOBaHUI KpUTEpHs JM4YEeCTBa
0amioB
pe3yabpTaT, COAEPKANNA HEITOIHBIA TPaBUIIbHBII 110 60% HEYJ0-
2 OTBET, COJEPIKAIINN 3HAUUTEIbHBIE HETOUHOCTH, OT MaK- BIICTBO- e sa-
OIMOKH (CTENEHb MOJIHOTHI 0TBeTa — MeHee 60%) | CHMallb- | pyrenpHO reno
HOTO




KOJInye-
cTBa Oai-
JIOB

0% ot

o MaKCH-
HEIpPaBUJIbHBIN OTBET (OTBET HE MO CYIIECTBY 3aja-

1 HUS1) WIK OTCYTCTBHE OTBETA, T.€. OTBET, HE COOT-

MaJlb-
. HOT'O KO-
BETCTBYIOIIHMH MOJTHOCTHIO TPEOOBAHMIM KPUTEPHS

JINYECTBA

Oaju10B

Pacyer nomu BBITIOTHEHUS! KPUTEPUS OT MAKCUMAIIBHO BO3MOXKHOM CyMMBI 0aJlJIOB IPOBO-
qutces o popmyiie 1:

n

2 mik;
it 0
A= .100% 1)
5-)> m;
i=1
rze N — KoMu4ecTBO (POPMUPYEMBIX KOTHUTUBHBIX JJECKPUIITOPOB;
Mj — KOJIMYECTBO OLICHOYHBIX CPEACTB I-I0 IECKPUIITOPA;

Ki — OaysIbHBIA S5KBHBAJICHT OLICHUBAEMOTO KPUTEPHSI i-T'O ICCKPHUIITOPA;

5 — MaKcHManIbHBIN Oasl OLICHUBAcMOI'0 pe3yJibTaTa 06y‘{eHI/I${.

3atem 1o Tabsmie 2 (ctonber 3) onpeaenseTcs MPUHAAICKHOCTh HalIEHHOTO 3HAYCHHUS
A (B %) K 101 BBIIIOJTHEHUS] KPUTEPHUS U COOTBETCTBYIOUINM eMy BepOalbHbIN aHaJIOr.

BepOanbHbIM aHATOTOM PE3yIbTATOB 3a4eTa SIBJISIOTCS OLEHKH «3a4YTE€HO / HE 3a4TCHOY,
IK3aMEHA — «OTIMYHO», «XOPOIIO», «YAOBIECTBOPUTEIHHOY, «HEYIOBIETBOPUTEIBHOY», KOTOPHIE
3aHOCATCS B 9K3aMEHALMOHHYIO (3a4€THYI0) BEAOMOCTb (B TO YMCIIE ANEKTPOHHYIO) U 3aUETHYIO
KHIKKY. B 3a4eTHYI0 KHMKKY 3aHOCSTCS TOJBKO MOJIOKUTENbHBIE OlleHKH. [loanucanuslit mpe-
noJaBaTeseM SK3eMIUISIp BEJJOMOCTH CAAETCs HE MO3/HEE CIEAYIOLIEero IHS B JIeKaHat, a BTOPOi
XpaHUTCA Ha Kadenpe.

B CJIyuac HCABKU CTYACHTA Ha 3K3aMCH (3aqu) B DK3aMEHAI[MOHHOW BEJOMOCTH JI€NaeTCs
OTMCETKaA «HE SABUJIICS).

1.4 O0mas mpoueaypa U CPOKH NMPOBEAECHHUS OLEHOYHBIX MEPONPUATHI

OI_ICHI/IBaHI/IC PE3yJIbTaTOB 06yquI/I$I CTYACHTOB IIO0 AUCHUIIIIMHE OCYIICCTBIIACTCA I10
periiaMeHTaM TCKYIICTO KOHTPOJIA U HpOMe)I(yTO‘{HOﬁ aTTeCTaluu.



Texkymuii KOHTPOJIL B CEMECTpPE MPOBOIUTCS C IENbI0 00ECIIEUEHUsS] CBOCBPEMEHHOU
00paTHOM CBS3H, ISl KOPPEKUUHU 00YUEHHS, aKTUBU3ALUU CAMOCTOSITEIbHON pabOTHI CTYIEHTOB.
OOBEKTOM TEKYIIEr0 KOHTPOJIS SIBIISIIOTCS KOHKPETU3WPOBAaHHBIE pPE3YJIbTaThl OOYy4YeHUs
(yueOHbIC TOCTHXKEHUS ) 10 TUCIUTUIMHE.

CBoil (hakTHUECKUH PEUTHUHT CTYAEHT MOXET OTCIEKHBATH B CHUCTEME 3JEKTPOHHOTO
00yueHus Kemeposckoro rexm (>kypHan OIICHOK)
http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682. [Ilpx  BO3HHMKHOBEHHWH  CIOPHOMN
CUTYalllH, OLIEHKA OKPYTJIAETCS B MOJIB3Y CTYJEHTA (OKPYIJIEHHUE JI0 IECATHIX).

[TpomexyTouHass arrecTalus TpeaHa3HadeHa I OOBEKTUBHOTO MOATBEPKICHUS U
OIICHUBAHMSI JOCTUTHYTBIX PE3yJbTaTOB OOYYEHHUS TOCJE 3aBEPIICHUS U3YyYCHUS JIUCIUTUIIHHBI
(v e€ wactn). DopMa MPOMEKYTOUHOM ATTECTALMU O JUCIMILIMHE ONpeaessieTcss pabouum
y4eOHBIM TIJTAHOM.

HToroBas olieHKa onpeenseTcss Ha OCHOBaHUM TAOIUIIBI 2.

Opranuzanus W [POBEIEHUE MPOMEXKYTOUYHOM arTecTalud  pEerlaMEHTUPYETCs
BHYTPEHHUMHU JIOKQAJIbHBIMUA aKTaMH.

Knaccuueckasi popma ciauu codece10BaHUA

CobecenoBanrie MPOBOIUTCS B YUEOHBIX ayAUTOpUsX akageMuu. CTyIeHT clydalHbIM
oOpa3zom BbIOMpaeT OwuneT. [[i1s MOATOTOBKM K OTBETY CTYACHTY OTBOAUTCA 45 MUHYT.
[IpenogaBatens MOKET 3a7aBaTh CTYACHTaM JOIOJIHUTENbHBIE BOIMPOCHI CBEpX Ouiera Io
nporpamme AUCITUTUTHBL.

Bo BpeMs NOArOTOBKH, HCTIOIb30BaHUE KOHCIIEKTOB JIEKLIUI, METOAUYECKOM JINTEPATYPHI,
MOOWJIBHBIX YCTPOMCTB CBA3M M JPYTUX MCTOYHMKOB MH(popManuu 3ampemieHo. CTyaeHT,
YJIMYEHHBIN B CIIUCHIBAaHUM, yIAISIETCS U3 Ay JUTOPUH U B 3a4€THO-3K3aMEHAIIMOHHYIO BEIOMOCTh
CTaBUTCSl «HEYAOBJIETBOPUTENIbHO». B cilyuae HOOpPOBONBHOIO OTKa3a OTBEYATh HAa BOIPOCHI
Ouiera, mpenojaBareib CTaBUT B BEAOMOCTH OLEHKY «HEYI0BJIETBOPUTEIBHOY.

CTYJICHTI:I HMCIOT IPaBO [A€JaTb YCPHOBBLIC 3aIIMCHU TOJIBKO HAa YCPHOBUKAX BBLIJAHHBIX
nmpenoaaBaTCjICM.

CTy,)IGHTLI, HE IMpomIeArEe MPOMEKYTOUHYIO aTTECTAIUIO 110 rpa(bm(y CECCUHU, NOJIKHBI
JIMKBUIUPOBATH 3aA0JDKECHHOCTDb B YCTAHOBJICHHOM ITOPAIKE.


http://moodle.ksai.ru/course/index.php?categoryid=2682

2 TANNOBBIE KOHTPOJIbHBIE 3AJIAHUS], HEOBXOJAUMBIE /151 OHEHKH 3HA-
HUU, YMEHUU, HABBIKOB

2.1 Tekymuii KOHTPOJIb 3HAHUH CTY/JI€HTOB

KoMILIeKT TecToB
o nucuumirae UHoCcTpaHHbIA A3BIK (AHTJINIICKHIT)

Tema: PbiHOYHASI M HEPBIHOYHASI JKOHOMHUKA.
Ex. 1
BbiOGepure moaxojasimee MO CMBICJAY CJIOBO M3 NpeajaraeMbIX BapHAHTOB.
1. ... is a society where the government makes all decisions about production and consumption.

A command economy b) A free market economy

Boibepute moaxoasimiee MO0  CMBICAY CJI0BO M3  MpPeIJaraeMblX BapHAHTOB.
2. ... studies how markets and prices allow society to solve the problems of what, how, and for
whom to produce.

Economics b)Economy

BoiGepute moaxoasimee 1O CMBICAY CJI0BO M3 MpeAJaraeMblX BapHAHTOB.
3. Every economist sees ... of the question of what, how, and for whom to produce.
the restriction b) the importance
BoiGepute moaxoasimiee MO0  CMBICJAY CJI0BO M3 MNpeAjaraeMbiX BapHaHTOB.
4. Nations have different ... of farm production.
consumption b) levels
BoiGepute moaxoasimee MO CMBICAY CJI0BO M3  MpeljaraeMbIX BapHAHTOB.
5. When ... of some goods grows, people will try to use less of them but producers will want to
produce more of them.

a) the price b)the importance
BoiGepute moaxoasimee MO CMBICAY CJI0BO M3  MpeljaraeMbIX BapHAHTOB.
6. In ... countries, Canada and the USA structural changes in the agricultural sector of economy
have become of interest to economists and general public in the 80s and 90s of the 20th century.

mixed b) both

BoiOepute moaxoasimiee MO CMBICAY CJIOBO M3 MNpeljiaraeMblX BapHAHTOB.
7. After years of competition between command and market economies, ... gave way in many
countries of the world to ... .

a) the latter, the former b) the former, the latter

Ex. 2

N3menure ciexywmue (ppa3bl, HCIONBL3YSl NMpHIaraTeJibHbie €CONOMIC wiam economical:
1. A practical woman.

a) economic woman b) economical women

N3mennte ciaenyomue ¢pasbl, HCHOJAb3Ysl NMpUJaratTeJibHble €CONOMIC Wi economical:
2. Problems of economics.

a) economic problems b) economical problems

H3mennte caexywuue ¢pasbl, HCHOJbL3Yys NpUJaratejbHble €CONOMIC wiam economical:
3. A crisis in the field of economy.

a) economic crisis b) economical crises

N3menute caenywommue (pasbl, HCHOAB3Yys NpHJararejJbHble €CONOMIC mwam economical:
4. To be careful in the spending of money.
a) to be economic b) to be economical



H3menuTe cienywommue (pasbl, HCMOJAb3Ys NMpHIaraTeJlbHble €CONOMIC wam economical:
5. Reforms in the field of economy.

a) economic reforms b) economical reforms

H3mennte caeaywinue ¢pasbl, HCHOJbL3Ys NpuJaraTejbHble €CONOMIC wam economical:
6. A law (3axon) regulating the sphere of economics.

a) economic law b) economical law

H3menute ciaeaywommue (ppasbl, HCHOJAb3YH MpHIaraTeJabHbie €CONOMIC wam economical:
7. A plan of the industrial development of the country.

a) economic plan b) economical plan

H3mennte caexywinue ¢paspl, HCHOJbL3Ys NpuJaaraTejlbHble €CONOMIC wam economical:
8. A small car that doesn't use too much fuel.

a) economic car b) economical car

H3menute ciaexywommue (ppaspbl, HCHOJAbL3YH NpHjIaratejibHble €CONOMIC mam economical:
9. Geography that studies the location (pasmerienue) of industries, markets, transport.

a) economic geography b) economical geography

Tema: Cnpoc u npeaJioxkeHue.

Ex.1
BceraBbTe B npeasio:keHne npuJjararejibHble M1 Hapeuus, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOLLYIO
(opMy creneHu cpaBHeHMS

high, important (2), many, large, low, effectively, much, great, clear, reliable, strong (2),
quickly

1. Command economy relies... on planning than on prices.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:keHHe MpuJaraTejibHble H Hape4yusi, 00pa3ysl COOTBETCTBYIONLYIO
(opMy cTeneHu cpaBHeHHS:
2. Knowledge of foreign languages is of... importance now than it was some 40 years ago.
more b) greater
BceTaBbTe B npeasio:KkeHne MpuJaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(popmy cTeneHu cpaBHeHHS:

3. The degree of government regulation in present-day Russia is... than in the Soviet Union.
stronger b) lower
BceTaBbTe B npeasio:keHne MpuJaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(opmy cTeneHu cpaBHeHHS:

4. Government intervention in Sweden is as... as in Denmark or, probably... .
strong, stronger b) low, lower
BceTaBbTe B npeasio:keHne MpuJaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(opmy cTeneHu cpaBHeHHS:

5. Land quality is... for agriculture than for other industries.
more important b) high

BceTaBbTe B npeasio:keHne MpUjaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOIIYIO
(opmy cTeneHu cpaBHeHHS:
6. If we want to have a... picture of economic life in the country, we must have... information.
clear, important b) clear, reliable
BceTaBbTe B npeasio:keHne MpujaraTejibHble H Hapeyusi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILY IO
(opmy cTeneHH CPABHEHUA:

7. In the 18th century the... part of national income in... European countries came from import
and export tariffs.
larger, many b) greater, much
BceraBbTe B npeiioskeHne npuiarate/ibHble H Hape4usi, 00pa3ysi COOTBETCTBYIOILYIO
(¢popmy creneHu cpaBHeHMS:



8. Governments can influence for whom goods are produced... in economies with... levels of
government regulation.
quickly, high b) effectively, low

BceraBbTe B npeiioxkeHne NpujiaraTe/ibHbie H Hape4usi, 00pa3ysi COOTBETCTBYHOIILYI0
(¢popmy cTeneHu cpaBHeHMS:

9. If other things are equal, this firm will do the work... than the others.
quickly b) more effectively

Ex. 2
BoiOepuTe moaxosiiee Mo CMBICTY CJI0BO U3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
1. The fashion for miniskirt ... the demand for textile materials.
increased b) reduced
Bri0epuTe moaxosiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 MpelJiaraeMbIX BADHAHTOB.
2. Even in ... middle-income countries many people are very poor.
some b) the same
BrbiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeLJIaraeMbIX BADHAHTOB.
3. Government regulations sometimes ... a change in ... that producers do not want to use.
a) decrease, quantity b) impose, technology
Bri0epuTe moaxosiee Mo CMBICTY CJI0BO U3 MpeIaraeMbIX BAPHAHTOB.
4. Stabilization of prices is of great importance to industrial nations ... the Third World coun-
tries.
a) as well as b) as well
BrbiGepuTe moaxoasiee mo cCMbICTY CJI0BO U3 MpeIaraeMbIX BADHAHTOB.

5. Freeing up (ocBobo:xaenue) prices leads to their... ..
decrease b) increase
Bri0epuTe moaxoasiiee 1o CMbICJIy CJIOBO U3 NpelsiaraeMbIX BADHAHTOB.
6. ... goods are usually low-quality goods for which there are higher-quality ... sold at higher
prices.
Inferior, substitutes b) Normal, improvements
Boi0epuTe moaxoasiee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NPEAIaraeMbIX BADHAHTOB.
7. A decrease in ... prices makes the production less expensive.

complement b) input

Ex.3

BceraBbTe B IpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIEH opme:

1. ... are the factors of production (land, labour, capital, materials) that are put into a business
to produce goods and services.

Inputs b) Surplus

BceraBbTe B peasioskeHus CJI0BAa B COOTBETCTBYIOLIEH dopme:
2. When all goods are..., lower consumer income reduces the demanded quantity for all goods.
normal b) inputs
BceraBbTe B IpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLICH Gopme:
3. When the Beatles and Rolling Stones first became popular and the singers wore long hair, the
demand for haircuts (crpmwkka) suddenly... .
fell b) increased
BceraBbTe B mpeasioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOLIeH Gopme:
4. When income..., the demand for most goods increases. Typically, consumers... more of eve-
rything.
decreases, buy b) rises, buy



a)

BcraBbTe B IpeaioskeHus CJ10Ba B COOTBETCTBYIOIIEH Gopme:

5. At any time, the market price may not be the... leading to excess supply (...) or excess de-
mand (...).
equilibrium price, (surplus), (shortage)
equilibrium price , (shortage), (surplus)
BceraBbTe B npeiioikeHNs CJ10BA B COOTBETCTBYIOIIEH popme:

6. If there is a national food..., a government may... a ceiling price on food so that poor people
can buy enough food.
shortage, impose b) surplus, rise

BceraBbTe B npeiioikeHNs CJ10BAa B COOTBETCTBYIOIIEH popme:
7. Workers in poor countries having no resources for health and education are often less produc-
tive than workers using... technology in rich countries. Aid without higher productivity it is
hard... investment in people... in machinery.
normal, increase, as well as b) the same, to increase, as well as

BcraBbTe B peaioskeHUs CJI0Ba B COOTBETCTBYIOIIEN ¢opme:
8. Japanese... pay as much as eight world prices for beef (rossauna).
consumers b) workers

Tema: Teopus cnpoca.

Ex.1
Bobi0epuTe npaBWILHYIO (POPMY NPUYACTHS U3 NMpPelaraeMbIX BApPHAHTOB.

1. Market is an ... group of buyers and sellers of a particular good who are in contact with each
other and who know the level of demand and supply so that there is only one price ... the market
price.
organizing, calling b) organized, called
BoiGepuTe npaBWIBLHYI0 (P OPMY NPHYACTHS U3 MPeNJIaraeMbIX BAPHAHTOB.

2. Changes in prices of the products ... with the same resources will change the supply.
producing b) produced

Boi0epuTe npaBuiIbHYI0 (pOPMY NPHYACTHS U3 MPeIaraeMbIX BADHAHTOB.

3. The economist is interested in factors ... the allocation of resources for producing particular
goods.
affecting b) affected
Boi0epuTe npaBuiIbHYI0 (pOPMY NPUYACTHS U3 MPeIAraeMbIX BADHAHTOB.
4. Excess supply is a situation in which, at a certain price, the quantity of a particular product ...
by buyers is less than the quantity ... by industry.
a) demanding, supplying b) demanded, supplied
BobiGepuTe npaBWIbHYI0 (POPMY NPHYACTHS U3 MpPeIJaraeMbIX BApPHAHTOB.
5. Improvements in technology may be a factor ... changes in supply.
leading to b) led to
BoiGepuTe npaBWIBLHYI0 (JOPMY NPHYACTHS U3 MPeNJIaraeMbIX BAPHAHTOB.
6. At constant prices, an increase in income leads to an ... consumption.
increasing b) increased
Bri0epuTe npaBuiibHYI0 GOpMY IPHYACTHS U3 MPeJIaraeMbIX BADUAHTOB.
7. Every day in thousands of markets, consumers show which goods they prefer ... practical
choices and ... money on some particular goods rather than others.
making, spending b) made, spent

Ex. 2

BbiOepuTe mMoaXxo/siee Mo CMbICIY CJI0BO U3 NpeNjiaraeMbiX BADHAHTOB.

1. An increase in food prices greatly ... consumer real income because food is a large part of
consumer ... .



a)

affects, expenditure b) follows, budget

BoiGepuTe moaxo/siiee Mo CMbICJIY CJIOBO H3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
2. An increase in the price of the good j increases the quantity demanded of the good; when the
two goods are ... but reduces the quantity demanded of the good i when the two goods are ... .
substitutes, complements b) normal, additional

BrbiGepuTe moaxojsiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeAiaraeMbIX BADHAHTOB.
3. We ... that the consumer always decides that one good is better than, worse than, or as good
as another.
prefer b) assume

Bri0epuTe mMoaXo/siee M0 CMBICTY CJIOBO U3 MPeNJiaraeMbIX BADHAHTOB.
4. This model of consumer ... can show different behaviour (mosenenue) of different consumers.
a) expenditure b) relationship

BobiGepuTe nmoaxo/siiee 1Mo CMbICJIY CJI0BO H3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
5. The demand theory assumes that the consumer ... on a budget constraint wants to ... utility.
a) following, vary b) depending,maximize

BrbiGepuTe moaxojsiiee Mo CMbICTY CJI0BO U3 NMpeLJIaraeMbIX BADHAHTOB.
6. Importers often must first ... an import licence.
a) follow b) obtain

BoiGepuTe moaxo/sinee Mo CMbICITY CJI0BO U3 NPeAIaraeMbiX BADHAHTOB.
7. Economic development is the process of raising the income ... head of the people of a coun-
try.
a) per b) within

Bbi0epuTe moaxosiiee mo cCMbICITY CJI0BO U3 MpeAIaraeMbIX BADHAHTOB.
8. If the level of imports is high, great parts of incomes are spent on the goods produced abroad
... on the goods produced at home.
a) that is b) rather than
Bbi6epuTe moaxossimee Mo CMbICITY CJI0BO U3 MpeAIaraeMbIX BADHAHTOB.
9. Statistics show that ... of working women with young children is constantly growing in the
USA today.
the budget constraint b) the number

BoiGepuTe moaxo/asiiee Mo CMbICJIY CJIOBO H3 MPeIJIaraeMbIX BADHAHTOB.
10. Ai increase in consumer expenditure usually ... an equivalent rise in the income of consum-
ers.
follows b) results in

Tema: Teopus npenioxkeHus.

Ex.1
Bei0epuTe moaxoasiee No CMbICJIY CJ10BO U3 NpeAaracMbiX BApDMAHTOB.

1. Farmers may ... more revenue from a bad harvest (yposkaii) than from a good harvest.
own b) earn c) run
Bri0epuTe moaxoasiniee mo CMbICJIy CJIOBO U3 MpeajiaraeMbIX BApMAHTOB.

2. A rise in the income of consumers will typically result in an equivalent increase in ... con-
sumer expenditure.
corresponding b) total c) alternative

Bri0epuTe moaxoasiniee 1Mo CMbICJIY CJI0BO U3 NpeAaraeMbiX BApDUAHTOB.
3. Statistics show the greatest increase in the number of jobs in the American non-production
sector, among government workers ... today.
in terms of b) elsewhere ¢) in particular
Bri0epuTe moaxoasiniee mo CMbICJIY CJI0BO U3 NMpeAjaraeMbiX BADUAHTOB.
4. Don't forget to calculate the ... of the man's labour, that is, the money that he could ... by
working elsewhere.



a)

a)

a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)
a)

a) opportunity cost, earn b) marginal cost, own c) costs, offer
BblﬁepI/ITe moaxoadmiee mo CMbICIY CJ0BO U3 NIpEeAJIaracMblX BApDUAHTOB.
5. In Marxist theory, proletariat is the social class of workers who have to sell their ... ability to
work.
corresponding b) own c) total
BblﬁepHTe moaxoasmee 1mo CMbICIY CJIOBO U3 NpeajaracMbiX BaApUAHTOB.
6. If we want to understand how firms make output decisions, we must analyze how they deter-
mine ... and ... .
revenues, costs b) output, profits €) amounts, commodities

Ex. 2
HepeBeLmTe PYCCKHE C/ioBa B CJIEAYIOLIUX MPEAJTOKCHUSAX.
1. Last year there was an increase in the (koruuecmea) of gas produced.

amount b) number of C) quantity
2. (Hucno) of sellers in the market has decreased.
amount b) number C) quantity
3. Almost the same (koruuecmeso) of coffee was exported last year as the previous year.
amount b) number of C) quantity
4. (Ps0) problems arise when a new company is set up.
amount b) number of C) quantity
5. When there is shortage, sellers can charge (#asnauars) the maximum (cymmy) for their goods.
amount b) number of C) quantity
6. They supply the same (koauuecmeso) of the commodity to this customer every week.
amount b) number of C) quantity
7. The (cymma) he puts in the bank every month is the same.
amount b) number of C) quantity
8. (Hucno) of their customers has increased this month.
amount b) number of C) quantity
9. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmsax).
amount b) number of C) quantity
10. This big store has (ps0) suppliers.
amount b) number of C) quantity
11. The economist calculated the total (cymmy) of the expenditure.
amount b) number of C) quantity
12. There is a shortage of the (koiuuecmea) demanded of the goods.
amount b) number of C) quantity
13. Write down the banknote (romepa) you paid him for his services.
amount b) number C) quantity

KpnTeme OICHUBAHUA: TECTHI CYUTAIOTCA YCIICITHO CAaHHBIMU, €CJIN CTYACHT Ha6pan 70% u
0oJiee OT MaKCHMaJIbHO BO3MOXKHOT'O KOJIMYECTBa OAJlIIOB.

KoMIIeKT KOHTPOJIBHBIX padoT
o gucuuminae MHOCTPaHHbBIN A3bIK (AHTJIMICKHI)

Konrponsnas padora Ne 1
Bapuanr 1
3ananue 1. Onpenennure BpeMs U 3a10T CKa3yeMOro, IEPEBEANTE NPEI0KEHHSI HAa PYCCKUM S3bIK.



1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.

3. The passengers knew that the train would be late.

4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.

5. The train will already have left by the time we arrive at the station.

6. The telegram wasn't sent by my uncle.

7. This film is much spoken about.

8. The fax is being translated now.

9. The company has made a decision to start producing new machines.

3ananue 2. YKaxuTe, B KaKUX NPEUIOKEHUSIX NPU MEPEBOJIe Ha PYCCKUM s3bIK npuyactue |l
CIIEAYCT IOMECTUTD INEPEC CYIICCTBUTCIIBHBIM, IIEPEBCAUTE OTU MMPECATTOKCHUA.

1. The decisions made did not result in more output.

2. The programme adopted was the result of the economists’ work.

3. The firm closed down last month had been established before World War 1.

4. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

5. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3amanne 3. YkaxuTe, NMpH INEpPEeBOJE KAKUX MPEUIOKEHUH Tmepes] WHOUHUTUBOM HYKHO
y1'IOTpe6I/ITB COIO3 «4YT O6LI>>, MNEPEBCANUTC OTH IIPCIAIIOKCHUA.

1. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

2. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

3. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

4. The commodity is too expensive to be m large demand.

5. To earn more profit the firm has to vary its technology.

3ananue 4. YKaxkuTe, B KAKUX MPEJI0KSHUSX ITPU IIEPEBOJIC HAa PYCCKHI S3bIK HY)KHO YIIOTPEOUTh
COI03 «UTOOBI (11 TOTO YTOOBI)», IEPEBEAUTE ITH MPEAJIOKEHNUS.

1. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

2. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3. Itis necessary to use scarce resources sparingly 3. It is possible to increase demand for a good
by advertising.

4. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

5. The inputs are too high for such small output.

6. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

3ananue 5. YKaxuTe, B KaKUX NMPEAJIOKEHUAX HY)KHO YIOTPEOUTH CI0BO «KOTOPBID» MpH mepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, ICPEBCANUTC 3THU IPCIAJIOKCHHA.

1. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

2. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

3. The firm should change its production cycle to lower costs.

4. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

5. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

3ananue 6. O0beUHUTE BCE MPEIOKEHUS B IBE TPYIIIIBL:

1) ¢ KOHCTPYKIMEN «CII0KHOE TONOJHEHUE» U 2) C KOHCTPYKLHEN «CII0KHOE noanexaniee». [le-
peBeaUTE UX HA PYCCKUU SA3BIK.

1. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

2. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.



3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from natural
resources was said to be rent.

5. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

6. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

7. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3ananue 7. 3aMEHUTE PYCCKHE CIIOBA B CKOOKAaX UX aHTJIMUCKUMU YKBUBAJICHTaAMHU.

1. There was a dramatic (yseruuenue) in oil prices after 1973 all over the world.

2. The model of consumer (pacxoowt) on different goods (sasucum om) the level of consumer
income.

3. Income per capita (crusuncs) in Russia in January 1999 compared with December 1997.

4. It is cheaper to buy goods in large (koruuecmeax). 10. This big store has (ps0) suppliers.

5. For each possible (o6vema npouszsoocmea) level, a firm will want to know how much it will
cost to produce this (npooyxyuro) and how much (0oxooa) will be (3apabomano) by selling it.

KonTponbnas padota Ne 1
Bapuant 2
3az[aHHe 1. OHpe)ICJ'II/ITe BpEM: U 3aJ10T" CKa3yeMoro, nNepeBeauTe IpeaJIOKCHUA Ha pYCCKI/Iﬁ
A3BIK.
1) Has Serge come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. lvanov was there last
year.
7) I'll write this book in a year if | have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

3ananue 2. YKaxuTe, B KakUX MPEUIOKEHUSIX MpU MEepeBojie Ha pyccKui s3bik mpuyactue |l
CJICAYCT IOMCCTUTD MEPC/ CYHICCTBUTCIIbHBIM, IICPEBCANUTC 3TU ITPEAIIOKCHUA.

1. The food prices limited by the government were to enable all people to buy enough food.

2. The ceiling prices imposed led to excess demand of the goods.

3. The programme adopted was the result of the economists’ work.

4. The firm closed down last month had been established before World War 1.

5. The decisions made did not result in more output.

3amanue 3. YkaxuTe, NpU IEpeBOJie KAKUX MPEAJoKEeHUN mepes HWHOUHUTHBOM HYKHO
yrIOTpe6I/ITB COIO3 <<1ITO6LI>>, NEPCBCAUTE 3THU NPCIAIIOKCHUA.

1. To manufacture this model of equipment is profitable for producers.

2. A number of measures are taken in order to increase profits of the enterprise.

3. To earn more profit the firm has to vary its technology.

4. The trade union is active enough to obtain shorter working hours with the same wage for its
members.

5. The commodity is too expensive to be m large demand.



3amanue 4. YKaXUTe, B KAKUX MPEIJIOKEHUIX TTPH TIEPEBOJIC HA PYCCKHI S3BIK HY)KHO YITOTPEOUTH
COI03 «4TOOBI (AJ151 TOTO YTOOBI)», IIEPEBEIUTE ITH MPEIIIOKCHHUS.

1. Itis necessary to use scarce resources sparingly.

2. Labour markets should be effective enough for workers not to stay unemployed long.

3. Itis possible to increase demand for a good by advertising.

4. The inputs are too high for such small output.

5. The information is too scarce for the manager to rely upon it.

6. It is important to keep unemployment rate as low as possible for rapid economic growth.

7. It is important to keep unemployment rate as low as possible for society to use its resources
effectively.

3ananue 5. YKaxuTe, B KaKUX MPEAJIOKEHUAX HY)KHO YIOTPEOUTH CI0BO «KOTOPBID» MU Iepe-
BOJC UX Ha pyCCKI/Iﬁ SA3BIK, IEPEBEANUTEC 3THU IIPEAIOKCHH.

1. Depreciation decreases amounts to be consumed and invested.

2. The firm should change its production cycle to lower costs.

3. Too high prices of resources to be used in production is the problem of many enterprises.

4. Governments borrow money from firms and individuals to finance their spending.

5. When people lose jobs, they do not immediately make a decision to cut down consumption.

3ananue 6. O0beMHUTE BCE MIPEJIOKEHUS B IBE TPYIIIIBL:

1) ¢ KOHCTPYKIIMEH «CII0KHOE JTIOTIOJTHEHHUE» U 2) C KOHCTPYKIIUEH «ClIo)KHOE Toaiexarieey. [e-
peBeInTE UX HA PYCCKHI SI3BIK.

1. Prices are expected to change as either demand for or supply of the good varies.

2. The United Kingdom is known to rely on indirect taxes rather than direct taxes.

3. When an economy has no transactions with the rest of the world, we say it to be a closed
economy.

4. Some economists do not believe exports to depend on domestic income.

5. The 19th-century economists said income from capital to be profit, whereas income from natural
resources was said to be rent.

6. Imports are assumed to increase as much as domestic income does.

7. Economists consider higher tax rates to be able initially to bring in greater amounts of taxes
raised but to result eventually in a fall in output level.

3ananue 7. 3aMEHUTE PYCCKHE CIIOBA B CKOOKAaX WX aHTJIMHCKUMU YKBUBAJICHTAMHU.

1. Large quantities of one good may be needed for compensating small reduction in the other good
if a (nocmosinuwiii) level of (noresnocmu) is (0onxcen noodepaicusamocs).

2. Increases in the quantities demanded typically (usmensiomes) with different goods as incomes
rise.

3. In 1999, Russia's exports of oil products (cuuzuncs) by 2.5 million tons and exports of fuel oil
(veenuuuncs) by 1.0 percent.

4. Almost the same (koruuecmso) of coffee was exported last year as the previous year.

5. The concepts (mousitusi) of (npedenvuvix uzdeporcex) and (npedenvrozo

ooxooa) are of great (nozwvza) for economic analysis, supply analysis, (s ocobennocmu).

KonTponbnas padota Ne 2
Bapuanr 1

3AIAHUE N1. BBIGEPUTE HYKHYIO ®OPMY T'JTIAT'OJIA.
1. Teatp Ob11 mocTpoeH B 1970 roxmy.

1) were built

2) had built



3) was built

2. OHa HaxoAMTCA 3/1€Ch YK€ TPU Yaca

1) had been

2) was been

3) has been

3. Ceituac s TOTOBJIIOCH K 3K3aMEHY 110 aHTJIMICKOMY SI3bIKY .
1) am revising

2) revise

3) will revise

4. OH nepeBeseT 3TOT TEKCT K MIOHEAEIbHUKY .
1) will translate

2) will have translate

3) will be translating

5. OH cka3za, 4yTo NOMIET Ha BHICTABKY.

1) would go

2) will go

3) went

6. 51 Buzen ero aBa JHS Ha3a/l.

1) have seen

2) had seen

3) saw

7. 51 yniopHO 3aHMMAJICS Epe] TEM KaK IOCTYIIUTh B UHCTUTYT.
1) have studied

2) had studied

3) studied

8. Buepa ¢ Tpex 10 cemu oHa paboTaiia B cafy.
1) was working

2) worked

3) have worked

9. OceHbIO YacTO UACT TOXKIb.

1) rains

2) is raining

3) rain

10. A sukorna He 661 B Kuese.

1) hadn't been

2) haven't been

3) wasn't

11. MBI He moesleM B IEPEBHIO HA CIEAYIOLIEE JIETO.
1) won't go

2) shan't go

3) shan't have gone

3AJJAHUME N2.OITPEJAEJIMTE BPEMA. IEPEBE/IUTE ITPE/IJIOXKEHUW .
. OH 4acTo mUIIeT MMCchbMa CBOEU CECTpE.

. OH nucan nucbMo, KOrJia st BOIIET B KOMHATY.

. 3aBTpa K ceMH 4acaM 51 HaluIIy 3TO MACHMO CECTpeE.

. 5 mucan nuckMa cecTpe KaxIyro Helero.

. OH ceituac numer nucbmo cectpe. (He 6ecriokoit ero)

. 51 HanMIy TUCHMO CECTpe 3aBTpa.

A HUKOI'ZJ[a HE ITMCaJl TaKHUE IuchbMa.

. OH OyneT nucath NUCbMa, KOT/AA 5 TIPUAY.

. Buepa k cemu gacam s Hamrcas MACBMO CECTpeE.
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10. OH cka3ai, 4To HamMIIET 3aBTpa MUCbMO CBOEH CECTpeE.
3AJAHUE N3.OITPEAEJINMTE BPEMS. ITEPEBEJIVTE TTPEJIJIOXKEHW .
1. When | came home my parents were watching TV and my older brother had gone to the
cinema.
2. Hello, Peter. Have you already returned from your business trip? When did you return? -
Yesterday.
3. The passengers knew that the train would be late.
4. I'll be very busy at the beginning of June. I'll be taking my examinations.
5. The train will already have left by the time we arrive at the station.
6. The telegram wasn't sent by my uncle.
7. This film is much spoken about.

Kontposbnas padora No 2
Bapuant 2

3AZJAHME N1. BBIBEPUTE HYXXHVYIO ®OPMY I'JIAT'OJIA (0oTBETHI MUIIEM IH(ppaMH)
1. MBI cnaem K3aMeHBI [Ba pasa B O,
1) take 2) are taking 3) have taken
2. 51 oKOHYMIJI IKOJTY JBa rojia Ha3aj,.
1) left 2) have left 3) had left
3. Ilepen TeM Kak MOCTYNHUTh B YHUBEPCUTET, 51 paboTall Ha 3aBOJIE.
1) worked 2) had worked 3) was working
4. Ona nymaina, 4To OH BCTPETHUT €€
1) will meet 2) would meet 3) will have meet
5. B mpouuiom roay B 3T0 BpeMs s CAaBaJl BCTYIIUTEIbHBIE YK3aMEHBI.
1) took 2) was taking 3) had taken
6. 51 yxe Hanmcaa KypcoByo paboTy.
1) wrote 2) was writing 3) have written
7. 3TO CTUXOTBOpEHHE ObLIO HanucaHo [TyKUHbIM.
1) wrote 2) had written 3) was written
8. B KoHIIe Ka)XJJ0ro ceMecTpa OHU OyayT caBaTh HECKOJIBKO HK3aMEHOB U 3a4€TOB.
1) will take 2) will be taking 3) will have taken
9. On HanumieT noknan k 1 pexkabps.
1) will write 2) will have written 3) will be writing
10. Ceityac s nuily TecT O FPAMMATUKE aHTJIMHCKOTO SI3bIKA.
1) write 2) am writing 3) have written
11. HakoHer no4TajaboH NpUHEC MUCHMO.
1) has brought 2) bring 3) have brought
3AJJAHUME N2. ITEPEBEJJUTE ITPEJIJIOJKEHUSA to learn (learnt)
1. 5 yunn aHrnuickue cioBa BUYEpA.
. 51 yuy anrnmiickuii si3pik. (He memail mue)
. 51 Beryunin cnosa. (IlpoBepb MeHs)
. 51 ydy aHITIMUACKUIN A3bIK KaX bl JICHb.
. 51 6yny yuuTh aHTTTUHCKH SI3BIK KaK]IbI JICHb.
. 51 y4us aHTrIMICKUI S3bIK BYEpa B CEMb YacOB BeUepa.
. Buepa k cemMu yacam Beuepa 5 y>ke BbIy4HJI BCE CIIOBA.
. 51 Oyay yuuTh aHTJIMHCKUHN S3bIK 3aBTPa B CEMb YacOB BeUepa.
. 3aBTpa K CeMHM yacaMm Beuepa sl yKe Bblyuy BCE CJIOBa.
10. OH cka3ai, 4To OyJeT yUYUTh aHTJUICKHIA S3bIK 3aBTpa.
3AJJAHUE 3. OITPEAEJIMTE BPEM4. IIEPEBEJIUTE TIPEIJIOKEHU A.
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1) Has Sergei come? - Yes, he has. - When did he come? - He came yesterday.
2) Ring me up later. My father is having a rest after dinner.
3) I'll have returned from the library by three o'clock.
4) Don't come to at five o'clock. I'll be having an English lesson.
5) Had you learnt English before you entered the Institute?
6) Have you ever been in Moscow? - Yes, | have. I've been there this year. Ivanov was there
last year.
7) I'll write this book in a year if I have more free time.
8) They said that they would go to the museum the next day.
9) What is sold at the market? - Fruit is sold at the market.

TeMbl KOHTPOJBbHBIX Pad0T
KontpomnbHbie paboThl BBINOIHIIOTCS CTYJCHTaMH, 00yUJaroIUMHUCS 110 3a04HOH Gopme B 1 u 2
cemecTpax. Temaruka KOHTPOJBHBIX pabOT OTpa)kKaeT CoJIep:KaHUe Pa3/AeTIOB IUCHUTUIHHBI.
Kaxxnast KoHTpoJibHAst paboTa COCTOUT M3 TPAMMATHUYECKUX 3aJaHUN U TEKCTa Ha TiepeBoj] (00-
1Iei TEeMaTUKU U IO CHEIHATbHOCTH).

Kpurepum ouenkmu:

- OIIEHKA «OTJIHWYHO» CTABUTCS CTYJEHTY, IPOSBUBILIEMY TNIyOOKHE U BCECTOPOHHHE
3HaHUS MPOrPaMMHOTO MaTepualia U TBOPUECKUE CIIOCOOHOCTH B MOHUMAHUH, U3JIOKCHUU U
MPAaKTUYECKOM HCIIOIb30BAaHUM MaTepHUana;

- OIIEHKA «XOpOIIO» CTaBUTCS CTYAEHTY, IPOSIBUBIIEMY IIOJIHOE 3HAHUE MaTepuaa,
MOKa3aBIIeMy CTaOMJIbHBIN XapakTep 3HAHUN U YMEHHUH U CIIOCOOHOMY K UX CaMOCTOSITEIb-
HOMY NPUMEHEHHIO U MOIMOJHEHHUIO B X0/€ MOCIEAYIOMEro 00y4eHus U NPaKTUYECKON nes-
TEeNbHOCTH;

- OIICHKA «YJIOBJICTBOPUTEIBLHO» CTABUTCS CTYICHTY, MPOSBUBIIEMY 3HAHUSA B 00b-
éMe, HeOOX0AMMOM JIJIA MOCIEAYIONero OOyYeHUsI U MPEICTOANICH MPaKTUYECKOH AesiTeb-
HOCTH, JOMYCTUBIIEMY HETOYHOCTU IIPU OTBETE HA 3K3aMeHe, HO 00JajallemMy Heo0Xoau-
MBIMH 3HAHUSAMHU U YMEHUSIMU JJISl UX YCTPAHEHUS MPU KOPPEKTUPOBKE CO CTOPOHBI IK3aMe-
HaTopa;

- OLIEHKa «HEYJOBIETBOPUTEIBHO» CTABUTCS CTYAEHTY, IOKa3aBIIEMY CYILIECTBEH-
HBbIE MPOOEIIbl B 3HAHUM OCHOBHOTO MPOTPAMMHOTO MaTepualia, JOMyCTUBIIEMY MPUHIIUIIHN-
aJbHbIE OMUOKU PU MPUMEHEHHH TEOPETHUYECKUX 3HAHUM, KOTOPBIE HE MO3BOJSIOT EMY MPO-
JTOJKUTH O0y4YeHHE WUIIM TMPUCTYNUTHh K MPAKTUYECKON NESITeTbHOCTH 0€3 JOMOTHUTEILHOU
MOJATOTOBKH MO JAHHOMW AUCIUILINHE.

KoMIL1eKT TeKcTOB AJISt KOHTPOJIA TEXHUKH YTCHHUSA U IepeBoaa

WHAT IS MONEY?

Money is anything that is widely exchanged for goods people sell or work they do. It is a
form of payment people will accept. Long ago, precious metals such as gold and silver were used
as money. Today, paper bills and coins are a common form of money.

Money has other uses, too. One of them is to measure the value of things. Bicycles, clothes,
even hamburgers have a certain value. That value is the price—how much money people will pay
for it.

Money is also a way people store up wealth. People save their money in bank accounts or
piggy banks. Saving money is a way of collecting and storing wealth, much like owning land, a
home, or jewelry.



WHAT DO BANKS DO WITH MONEY?

Banks lend money to people who need it. Let’s say a woman wants to buy a car. However,
she doesn’t have enough money right now to pay for the car. She might go to a bank and ask for a
loan. The loan lets her buy the car now and slowly pay the money back to the bank.

Before lending her the money, the bank will make sure the woman is able to pay back the
loan. It will ask her where she works and how much money she makes. It will charge a small fee,
or interest, on the money it lends.

Today, bank accounts are insured. They weren’t always. Sometimes there were “runs” on
banks when a large number of people demanded their money. This action panicked others, who
also took their money out of the bank. A run on the bank began, and the bank went broke. People
who didn’t get to the bank in time lost their money.

Governments in many countries decided to do something to stop runs on banks. They in-
sured bank accounts so that people would not have to worry about losing their money. If a bank in
the United States goes out of business, the insurance repays people the amount in their accounts
up to a limit of $100,000 per person.

KpuTepun oneHKH nepeBoja Tekcra:

- OIICHKAa «OTJIMYHO» — MEPEBO/] BBHITIOJIHEH C 33JaHHOHN aJIeKBATHOCTHIO; YAOBIETBOPSET 0OIIIe-
HPUHATHIM HOPMaM JIMTEPATYPHOTO SI3bIKA, HE UMEET CHHTAKCHUECKUX KOHCTPYKIIUHU S3bIKA OPH-
TUHAJIa ¥ HECBOMCTBEHHBIX PYCCKOMY SI3bIKY BEIpa)KeHUH 1 000poToB. [lepeBon He TpeOyer pe-
JNAKTHUPOBaHUs, JOmyckarwTcs 1-2 opdorpaduyeckune, JIEKCHUSCKUE WM TI'PaMMaTHYCCKHE
OIINOKH;

- OLIEHKA «XOPOII0» — IIEPEBO/I BHIIIOJIHEH C 33J]aHHOM a/IeKBATHOCTBIO; YIOBJICTBOPSET OOIICTPH-
HSATBIM HOPMaM JIUTEPATYPHOTO S3bIKa, HO HIMEET HEJOCTATKU B CTUJIC M3JI0KEHUS; TpeOyeT CTH-
JMCTUYECKOH MPAaBKU U YCTPAHEHUS HEIOCTATKOB, JOITycKaeTcst 10 6 opdorpapuueckux, JeKCH-
YECKUX WU TPAMMATHUYECKUX OMIHOO0K;

- OIICHKA «YJIOBJICTBOPHUTEIBHO» — TEKCT BBIMOJIHEHHOTO TEPEBOJIa HMEET MPOITYCKH, HE3HAYH-
TEJIHHBIC CMBICIIOBBIC UCKXKEHUS, UMEET HEJJOCTATKH B CTUJIC M3JIOKEHUS, HO ITepPeIaeT OCHOBHOE
COJIepKaHNE OPUTHHAJIA, TIEPEBO] TPEOYET BOCIIOIHEHUS BCEX MPOIYCKOB OPUTHHANA, YCTPaHe-
HUS CMBICIIOBBIX MCKKEHUH, CTHIIMCTUYCCKON MpaBKH, 10 9 opdorpadudeckux, JTeKCHISCKHX
WM TPAMMAaTHYECKUX OIIHUOOK;

- OIICHKA «HEYOBIICTBOPUTEIIBHO» — MEPEBOJ HE 00CCIICUNBACT 3a/IaHHOM aJCKBATHOCTH, TEKCT
BBITIOJTHEHHOT'O TEPEBO/Ia HE COOTBETCTBYET OOIIEHPUHATHIM HOpMaM JHTEPATYpHOTO S3bIKa,
UMEET MPOITYCKH, TPYObIe CMBICIIOBBIC UCKAXKEHHUS, IEPEBOJT TPeOyeT BOCTIOTHEHHS BCEX TPOITYC-
KOB OpHUTHHAa U CTUIMCTUYECKO TpaBkH, 6osee 10 opdorpaduueckux, TeKCHISCKUX UITU TpaM-
MaTHYECKHUX OIINOOK.

2.2 Ilpome:kyTOoUHAs aTTeCTALMS
Bonpocsl k 3auery

1.IIuceMeHHBIN MEpeBO CO CIOBAPEM C MHOCTPAHHOTO SI3bIKA HA PYCCKUU SA3BIK TEKCTa
no cnenuaibHocTu 00beMoM 1000 ney. 3HaKOB.

2. Yrenue 0e3 coBapsi ¥ OTBETHI HA BOIIPOCHI UJIH MEPECKA3 HAa PYCCKOM HIIM HHOCTPaH-
HOM $I3BIKE TEKCTa OOIIeHAyUYHOTO XapakTepa oobemom 800 1ed. 3HaKOB.

3 METOJAUYECKUE MATEPHUAJIbIL, ONTPEJEJISIFOIIUE ITPOLELY Pl OLIEHUBA-
HUSI 3BHAHUH, YMEHU, HABBIKOB



OueHka 3HaHUI MO JUCHUIUIMHE MPOBOJUTCS C LEIBIO ONPEIEICHUS YPOBHS OCBOCHUS
peaMeTa, BKIIOYaeT:

- KOHTPOJIbHBIE PaOOTHI;

- IpaKTHYECKHE PabOoTHI.

OueHka KadecTBa MOATOTOBKM Ha OCHOBAHHMM BBIITOJIHEHHBIX 33JaHUM BEAETCS Mpenojaa-
BaTelsIM (C 00CY)KICHHEM pe3yJbTaToOB), OAJIIbI HAUUCIAIOTCS B 3aBUCUMOCTH OT COOTBETCTBUS
KpUTEpUAM TaOIUIBI 1.

OmneHka KayecTBa MOJATOTOBKU MO PE3yJbTaTaM CaMOCTOATENBbHOM pabOThI CTy/eHTa Be-
JIeTCs:

1) mpenogaBareneM — OlEHKA TTyOHMHBI MPOPAOOTKH MaTepualia, palMoHaIbHOCTh U CO-
Jiep>KaTesibHast EMKOCTh MPEACTaBICHHBIX NHTEIUIEKTYaJIbHBIX IPOIYKTOB, HAJTMYHE KPEATUBHBIX
AJIEMEHTOB, IOATBEPKAAIOIINX CAMOCTOSATENBHOCTD CYXACHUN 110 TEME;

2) rpynnoi — B xo/ie 00CY>KIEHUS MPECTaBICHHBIX MAaTEPUAIIOB;

3) CTYE€HTOM JIMYHO — IIyTE€M CaMOaHaIN3a JOCTUTHYTOIO YPOBHS IOHUMAHUS TEMBI.

[To nucnumunHe TperycMOTPEHBI (OPMBI KOHTPOJISI KA4eCTBA MOJITOTOBKHU:

- TEKyIIUH (OCYILECTBIEHUE KOHTPOJIS 32 BCEMU BUJAMM ayIMTOPHOW M BHEAyAUTOPHOMN
JESTEIIbHOCTH CTYICHTA C LENbI0 MOTYYSHHS IEPBUYHON HHPOPMAIIUH O X0JIe YCBOSHUS OTIEIb-
HBIX 3JIEMEHTOB COJIEP KAHUSI TUCLIUIIINHBI);

- IPOMEXKYTOUHBIH (OLIEHUBAETCSI YPOBEHb U Kau€CTBO MOJTOTOBKHU 110 KOHKPETHBIM pa3-
Jie7iaM TACITUILINHE).

Pe3ynbrarhl TEKylero 1 NpoMeKyTOYHOIO KOHTPOJI KaueCTBA BBIIOJIHEHUS! CTYJEHTOM
3aIJIaHUPOBAHHBIX BUJIOB JIEATEIBHOCTH 110 YCBOSHUIO YUeOHON JUCLMILIMHBI SBIISIOTCS MTOKa3a-
TeJIeM TOT0, KaK CTYJEHT paboTai B TeUeHHe ceMecTpa. ITOroBelii KOHTPOIIL MPOBOAUTCS B hopMe
MIPOMEKYTOUYHOM aTTECTAIlMU CTYACHTa — IK3aMeHa (3a4eTa).

Texkyuuii KOHTPOJIb YCIIEBAEMOCTH IIPEAYCMaTPUBAET OLIEHUBAHUE X0/1a OCBOEHUS AU CIIH-
IUTMHBI, IPOMEXKYTOUHAsl aTTeCTalUsl 00yJarolIuXcsl — OLIEHUBAHUE PE3YyJIbTAaTOB OOyuYEHUs 110
JTUCIUILIMHE, B TOM TIOCPEICTBOM HCIBITAaHUS B (JOpME IK3aMeHa (3a4eTa).

Jji OLIEHKHU Ka4eCcTBAa MMOATOTOBKH CTY/I€HTA MO JUCLMILIMHE B LIEJIOM COCTABIISIETCS PE-
THUHT — UHTETpaJIbHAsi OLIEHKA pe3yJIbTaTOB BCEX BUJOB ACATEIBHOCTU CTYAECHTA, OCYIIECTBIIsAE-
MBIX B Mpolecce ee uzydeHus. [locnennss npeacrapisieTcsi B 0aNIbBHOM MCYUCIEHUU COTJIACHO
tabnure 2.

3amuTa NpakTUYecKoil paboThl MPOU3BOIUTCS CTYAEHTOM B JIEHb €€ BBINOJIHEHHS B COOT-
BETCTBUU C y4yeOHBIM pacnucaHueM. lIpenojaBarens mpoBepseT MPaBHIIBHOCTH BBIMOJHEHUS
MPAKTUYECKON pabOThI CTYACHTOM M CIEIAaHHBIX BBIBOJIOB, KOHTPOJUPYET 3HAHUE CTYAECHTOM
IpOiiIeHHOr0 MaTepHasa ¢ IOMOIIbI0 cOOece0BaHUS UM TECTUPOBAHUS.

KontponbHas paboTa siBIs€TCS 4acTbiO0 00s13aTEIBLHON CaMOCTOATENLHON paboOThI U BhI-
IIOJIHSAETCSL B YCTaHOBJIEHHBbIE CpoKHU. [IpemonaBaTens mpoBepseT NMPaBUIBHOCTH BBIITOJHEHUS
KOHTPOJIbHOM pabOThl CTYAEHTOM U CJI€TaHHBIX BBIBOJOB, KOHTPOJUPYET 3HAHHUE CTYAEHTOM
IpOiiIeHHOTr0 MaTepHaa ¢ IOMOIIbI0 cOOece0BaHUS UM TECTUPOBAHUS.

[IpopaGoTka yueOHON aUTEpaTypbl OCYIIECTBISETCS CTYJEHTaAaMH B TEUEHHUE BCETO Ce-
MECTpa, II0CIIe U3YyUeHHUs] HOBOW TeMbl. K dK3aMeHy OIyCKaroTCsl CTYEHTBI, BHIIIOJHUBIINE BCE
BU/JIbI TEKYIIEH aTTecTaly — MPaKTUUYECKHUE 3aHATHSI, KOHTPOJIbHBIE pabOThI, 3aJJaHUE JIJISl CaMOo-
CTOSITENILHOM PalbOTHI.



